

LA BENEFICENCIA OFICIAL

ENTORNO AL PROBLEMA DEL HOSPICIO

Una conversación interesante. Los problemas del local. El régimen alimenticio. El aspecto pedagógico. La dirección del establecimiento y sistema de salidas. Lo que hay que hacer

Dada la importancia y la actualidad que tiene el problema del Hospicio provincial de Granada, ofrecemos hoy a nuestros lectores las impresiones de una personalidad granadina que ha ejercido importantes cargos en la Diputación y que ha estudiado con gran cariño el problema que nos ocupa.

El problema del Hospicio es de una gran complejidad y es necesario estudiarlo desprovisto de todo apasionamiento, que siempre es peligroso y nunca nos conduciría a una solución acertada.

Ya que usted me pregunta en primer lugar por el edificio, por el problema de la instalación adecuada de los diferentes asilados y enfermos que allí hay, he de decirle que la solución de construir edificios de nueva planta adecuados para el fin a que se les destine, es evidentemente la más perfecta, pero de suma dificultad. Esos edificios costarían muchos millones, de los que la Diputación de Granada, que es pobre, no puede disponer de momento. El edificio caserón, o sea el edificio construido por los Reyes Católicos, es lo que reúne mejores condiciones en el Hospicio; la parte peor son las edificaciones agregadas durante el pasado siglo, en las que casi constantemente hay que estar haciendo obras. Una vez terminado el nuevo Manicomio en construcción y sacados de esta parte los locos, pueden hacerse obras que permitan tener en mejores condiciones a los niños asilados. Y una vez terminado, como digo, el nuevo Manicomio, puede la Diputación seguir el camino emprendido, empezando la construcción de los diferentes asilos, que son necesarios y así ir, en la medida que permitan las fuerzas económicas de la Diputación, resolviendo el problema sin interrupción alguna.

El régimen alimenticio de los asilados es hoy día bueno y reúne las características que la ciencia aconseja. La última modificación en el régimen alimenticio es del año 24, en que se acordó darle a los niños una ración diaria de carne de cien gramos, que antes sólo la comían los jueves y domingos. A los locos se les aumentó la ración a ciento veinte y cinco gramos de sesenta que tenían antes de esa fecha. Claro que esto se refiere a la comida corriente, salvando siempre los regímenes especiales que los médicos establezcan para los que lo necesitan. Desde esa fecha no sé que se haya introducido modificación alguna en el régimen alimenticio de los asilados en el Hospicio.

Respecto al régimen interior de la casa, como usted sabe, en ella se encuentran hoy instalados el Manicomio provincial, Asilo de ancianos, Asilo de niños u Hospicio, verdaderamente dicho, y Casa-cuna, con sus secciones. Real y verdaderamente, lo que se encuentra allí peor es el Manicomio; es, a mi juicio, el problema más difícil de todos los que encierra el Hospicio; problema hoy en vías de solución, ya que activamente se está construyendo un nuevo Manicomio, que indudablemente será uno de los mejores de España.

Después de los locos, es el problema de los niños el que reviste caracteres más graves. Verá usted; en el Hospicio pueden entrar los niños por una de estas cinco causas: Primero, los niños abandonados o golfillos que el gobernador ordene entren en el Hospicio. Segundo, los niños que envíe el Tribunal Tutelar de menores de Granada por que no exista sitio para ellos en el Reformatorio de San Miguel. Tercero, los expositos. Cuarto, los huérfanos de padre cuya madre no pueda atender a su manutención; y quinto, los niños abandonados por su padre, o bien que tengan este impedido o sexagenario, que no pueda atender a su manutención y educación. Por cualquiera de estas causas puede, como le digo, entrar un niño en el Hospicio, y la beneficencia provincial no puede de ninguna manera, a mi juicio, poner restricciones que impidan que un niño abandonado entre en el Hospicio, dejando el solo camino del vicio y del crimen, adonde necesariamente ha de llegar un niño que se ve solo en medio de una sociedad para él indiferente, si no enemiga, que no cumple sus deberes más elementales y primordiales como lo son, sin duda, los que tiene para con el niño.

Una vez el niño dentro del Hospicio, se le presentan a la Diputación los problemas de su alimentación, vestido y, sobre todo, los más delicados de instrucción y educación. El niño ha de salir del Hospicio hecho un hombre, con una formación profesional, social y ciudadana, y, por tanto, ha de salir de allí al cumplir la mayoría de edad, o sea a los 23 años; por eso no me explico la extrañeza de algunos por qué en el

Hospicio existan jóvenes de 21 años; nuestra legislación establece la mayoría de edad a los 23 y la Diputación no puede abandonarlos antes de esa edad, puesto que ella está encargada de la instrucción y educación de menores de edad.

La formación del menor tiene, en líneas generales, dos aspectos: la instrucción y la educación. Para la instrucción de los menores cuenta el Hospicio con tres maestros nacionales, a los que la Diputación suministra casa. Estos maestros dan a los niños la instrucción primaria, y una vez obtenida ésta, llega un momento en que se hace necesario dar al niño una formación profesional. Para ello el Hospicio no cuenta casi con talleres; solamente existen allí un taller de carpintería y un horno, pudiendo aprender por tanto los oficios de carpintero y panadero. Para el resto de los oficios, así como para los que quieren seguir una preparación de tipo intelectual (actualmente van tres chicos al Instituto y uno al Seminario), se hace indispensable la salida a la calle, pero del régimen de salidas hablaremos más detenidamente al ocuparnos de la educación de los niños. Estos niños, que empiezan a aprender un oficio, tanto los que trabajan en el Hospicio como los que salen a los talleres en la calle, obtienen, como es natural, ganancias con su trabajo, estando dispuesto que estas ganancias sean ingresadas en una cartilla de ahorros, dándole a los niños un tanto proporcional a su edad y a sus ingresos para los pequeños gastos que pueda hacer. Si el jornal es superior a 2,50 pesetas, debe el niño pasar un pequeño tanto por ciento a la Diputación para ayuda de su manutención, y esto más bien como un medio de ir creando en él la conciencia de sus obligaciones.

Y llegamos al punto más delicado del problema, cual es el de la educación del niño.

Evidentemente, se nota en el Hospicio la falta de una dirección docente, la falta de un funcionario que, como el rector de un colegio, sepa apreciar aptitudes, descubrir orientaciones, estar dedicado, en una palabra, sola y exclusivamente a la difícil tarea de dirigir y educar a los niños asilados. Actualmente, el administrador ejerce de director, pero es querer demasiado de un funcionario sobre el que recae la complicada administración de un establecimiento como el Hospicio, el que se dedica también a la dirección del mispo, para lo cual, aún teniendo muy buena voluntad, puede ser que no reúna condiciones. Pero esto va ligado, como todo, al problema económico; estos cargos es necesario pagarlos y pagarlos bien para que pueda obtenerse el resultado apetecido.

EL SUCESO DEL HOSPICIO

Manifestaciones del presidente de la Diputación

Una nota de los estudiantes del Magisterio

Nos ha dicho el presidente de la Diputación, señor Montes Garzón, que ya se ha posesionado del cargo el nuevo administrador del Hospicio don Antonio Arcos, haciéndose cargo del almacén del establecimiento y de la ropería. Se ha dispuesto por la Presidencia que diariamente se le participe el menú de comidas del Hospicio y se fije con la debida anterioridad y conocimiento, de un día para otro, el número y clase de viandas que han de constituir estas comidas. También se ha dispuesto que los niños y demás asilados se muden de ropa interior con más frecuencia que hasta aquí, y se ha prohibido que duerman dos niños en la misma cama, habiéndose adquirido todas las necesarias para que se utilicen individualmente.

Ha pedido también la Presidencia al administrador del Hospicio se le envíe con toda urgencia una relación del racionado que se les daba a los niños allí por los años 1922 y siguientes y la diferencia con el de ahora, así como la disposición que motivó el que se alterara este racionado.

La Junta de Gobierno de la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio nos envía una nota, en la que, entre otras consideraciones interesantes que no publicamos por falta de espacio, dice lo siguiente: «Se pretende que el mal está en que los niños salían a la calle a trabajar. En efecto; a los 14 años los niños deben dejar la escuela para aprender disciplinas técnicas en los talleres. Pero donde están esos talleres? Como los talleres no existen, los niños tienen que salir a la calle

Le decía a usted que el problema de las salidas lo trataríamos detenidamente al hablar del aspecto pedagógico, y, en efecto, creo que el problema de las salidas no depende sólo de la fuerza de las circunstancias que obligan a salir a los asilados para recibir su formación profesional; había de estar dotado el Hospicio de Granada de todos los talleres precisos, y yo seguiría manteniendo el régimen de salidas es indispensable para la formación del asilado. El Hospicio no es una cárcel. El asilado en él no puede vivir separado de la sociedad sin contacto con ella; es indispensable la salida para que el asilado tenga la sensación de que él es un miembro de la sociedad, que si bien ha tenido la desgracia de carecer de un hogar familiar, tiene en su lugar un nuevo hogar, el que le ofrece la sociedad, sin que estar en él pueda ser o sea una humillación, un obstáculo que le pone la sociedad para admitirlo. La educación social del niño hace indispensable ese contacto que supone el régimen de salidas.

Evidentemente, habrá algún niño que algún día falte a su obligación en la calle; para eso está el Hospicio, para educarle y hacerle comprender su deber. Si todos los niños fueran santos no habría problema pedagógico. Y esto es lo indispensable, abordar los problemas, llenos del profundo sentido humano que encierran.

Además, ya se conoce el informe del abogado señor García Valdecasas, que acusa por lo condición de utilidad pública que tenía este edificio no se le puede hacer objeto de dominio particular sin que haya encontrado la disposición legal en la que pueda escudarse la singular resolución por la que se priva a Granada de ese edificio para cederlo a las privativas conveniencias de un interés particular, cosa que al competentísimo jurista le parece increíble.

También el alcalde se ha decantado en los archivos de la Delegación de Hacienda, Diputación y Municipal, y ha adquirido datos de gran fuerza, que espera hagan incontrovertible el derecho de la ciudad.

A nuestro juicio, el asunto marcha muy bien y los trámites son satisfactorios; pero nos vamos a permitir llamar la atención de la autoridad municipal sobre extremos que tienen trascendental importancia y que aún no se han mencionado en ninguna de las sesiones en que se ha discutido la propiedad del tan repetido edificio. Dichos extremos son: que el ministerio del Ejército informó de que no veía inconveniente en prescindir para sus servicios de la «parte pretendida» por los frailes, del convento de Santo Domingo, señalada con color azul en el plano que al efecto se acompañó a aquella solicitud para su mejor determinación; y que al levantar el acta de la entrega de dicho edificio por el Ejército a la Delegación de Hacienda no se hizo referencia de otro inmueble propiedad del Municipio, puesto que el denominado Coristado, que está señalado en el plano dicho con color ocre, «fue devuelto» por el Ejército al Ayuntamiento en 12 de Junio de 1928, según los antecedentes que envió el Ministerio.

Estos datos se expresan en el real orden de cesión o arrendamiento, fecha 27 de Mayo último, que obra en la Alcaldía para el estudio y resolución procedente. ¿Conveniría por tanto averiguar cuál sea la parte de edificio señalada en el plano con color azul de la que prescindía el Ejército? ¿Se sabe cuál sea el otro inmueble señalado con color ocre, devuelto por el Ejército al Ayuntamiento en 12 de Junio de 1928?

Porque según los hechos, el convento ha sido entregado en su totalidad, sin exceptuar de él ni la parte ocre ni la parte azul del plano, lo que evidencia, si no se ha exceptuado, que las autoridades delegadas del ministerio de Hacienda, para hacer la entrega, y los Dominicos han rebasado los límites de la real orden, ya que, según el número primero de la misma, se cede a la Orden de Dominicos, y en su representación al Provincial de Andalucía, el edificio señalado con color azul en el plano que el ministerio del Ejército remitió al de Hacienda con la real orden de 14 de Junio de 1929.

En consecuencia de todo esto, no estaría de más que el Ayuntamiento se proveyera de una copia de ese plano, que no sabemos quién lo mandó hacer ni por quién se hizo, y con otro que levanten los arquitectos municipales, comprobar y deducir si en realidad existen las partes de edificio delimitadas con ambos colores; si se ha entregado la azul a los Dominicos y la ocre al Ayuntamiento, o si por el contrario la entrega ha comprendido todo el convento con las anexionadas casas y vía pública que aportara el Municipio.

«Carlos X—ha escrito el profesor de la Universidad de Berlín, Stenfeld—no tenía ni la delicadeza de espíritu de su hermano y antecesor Luis XVIII ni su carácter moderado. Era un hombre decidido, dispuesto a ir delante ciegamente. Después de una juventud turbulenta, abandonado a toda clase de placeres, se había echado en brazos de la reacción; había sido uno de los primeros en emigrar y de él se podía decir la frase tan frecuente sobre los emigrados «que no habían olvidado ni aprendido nada». Con la edad se había hecho de otro, a diferencia de su hermano, y durante todo el reinado de éste figuró al frente del partido ultramontano y ultrarrealista. Luis XVIII había sufrido a duras penas el ministerio Villèle. Carlos X iba a darle todavía mayor realce. Con él las pasiones de los emigrados y el absolutismo de los jesuitas subían al trono.

Este era Carlos X. Un rey reaccionario y absolutista. Frente a un pueblo educado en el espíritu del siglo, deseoso de un máximo liberalismo, quiso representar el predominio de los gustos tradicionalistas monárquicos. En su consagración de Reims hubo una pompa verdaderamente medieval. Más adelante, en sus favoritismos de monarca caprichoso, concedió un lugar preferente a la Orden Ignaciana. Fue un rey que quiso hacer política

EN EL AYUNTAMIENTO

EL ALCALDE Y LOS PERIODISTAS. EL JOYERO DE ISABEL LA CATOLICA

En su diaria entrevista con los informadores municipales, les manifestó ayer el alcalde que había recibido una carta de don Francisco Arana, vecino de Herrera de Piñuerga, en la que ofrecía a este Ayuntamiento una arqueta de caucho, nácar y plata cincelada y las cerraduras con el escudo de los Reyes Católicos, que, según la tradición, había sido construida por moros cautivos de Granada y la había utilizado Isabel I como joyero.

Agrega el señor Arana que, por ser herencia de sus mayores y joya netamente española y de valor histórico, antes de venderla a ningún extranjero, la ofrece a Granada.

Por su parte—nos expresó el señor Ramírez Antrás—, se ha contestado al señor Arana para que envíe fotografías, de conjunto y parciales de la joya, dimensiones, etc., para estudiar el asunto y resolver en consecuencia.

EL EDIFICIO DE SANTO DOMINGO

Algunas consideraciones

El jueves 24 del actual, en la sesión de la Permanente municipal, se volvió a tratar de la cesión del edificio convento de Santo Domingo, y el alcalde hizo notar que no estaban cruzados de brazos, a cuyo efecto dió cuenta de la solicitud que le había dirigido el provincial de los Dominicos interesando licencia para reparación de tejados y otras obras, la que no le ha concedido por estar en litigio la propiedad del referido local.

Además, ya se conoce el informe del abogado señor García Valdecasas, que acusa por lo condición de utilidad pública que tenía este edificio no se le puede hacer objeto de dominio particular sin que haya encontrado la disposición legal en la que pueda escudarse la singular resolución por la que se priva a Granada de ese edificio para cederlo a las privativas conveniencias de un interés particular, cosa que al competentísimo jurista le parece increíble.

También el alcalde se ha decantado en los archivos de la Delegación de Hacienda, Diputación y Municipal, y ha adquirido datos de gran fuerza, que espera hagan incontrovertible el derecho de la ciudad.

A nuestro juicio, el asunto marcha muy bien y los trámites son satisfactorios; pero nos vamos a permitir llamar la atención de la autoridad municipal sobre extremos que tienen trascendental importancia y que aún no se han mencionado en ninguna de las sesiones en que se ha discutido la propiedad del tan repetido edificio. Dichos extremos son: que el ministerio del Ejército informó de que no veía inconveniente en prescindir para sus servicios de la «parte pretendida» por los frailes, del convento de Santo Domingo, señalada con color azul en el plano que al efecto se acompañó a aquella solicitud para su mejor determinación; y que al levantar el acta de la entrega de dicho edificio por el Ejército a la Delegación de Hacienda no se hizo referencia de otro inmueble propiedad del Municipio, puesto que el denominado Coristado, que está señalado en el plano dicho con color ocre, «fue devuelto» por el Ejército al Ayuntamiento en 12 de Junio de 1928, según los antecedentes que envió el Ministerio.

Estos datos se expresan en el real orden de cesión o arrendamiento, fecha 27 de Mayo último, que obra en la Alcaldía para el estudio y resolución procedente. ¿Conveniría por tanto averiguar cuál sea la parte de edificio señalada en el plano con color azul de la que prescindía el Ejército? ¿Se sabe cuál sea el otro inmueble señalado con color ocre, devuelto por el Ejército al Ayuntamiento en 12 de Junio de 1928?

Porque según los hechos, el convento ha sido entregado en su totalidad, sin exceptuar de él ni la parte ocre ni la parte azul del plano, lo que evidencia, si no se ha exceptuado, que las autoridades delegadas del ministerio de Hacienda, para hacer la entrega, y los Dominicos han rebasado los límites de la real orden, ya que, según el número primero de la misma, se cede a la Orden de Dominicos, y en su representación al Provincial de Andalucía, el edificio señalado con color azul en el plano que el ministerio del Ejército remitió al de Hacienda con la real orden de 14 de Junio de 1929.

En consecuencia de todo esto, no estaría de más que el Ayuntamiento se proveyera de una copia de ese plano, que no sabemos quién lo mandó hacer ni por quién se hizo, y con otro que levanten los arquitectos municipales, comprobar y deducir si en realidad existen las partes de edificio delimitadas con ambos colores; si se ha entregado la azul a los Dominicos y la ocre al Ayuntamiento, o si por el contrario la entrega ha comprendido todo el convento con las anexionadas casas y vía pública que aportara el Municipio.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

EN TORRE CARDELA UN JOVEN MATA A SU NOVIA DE UN DISPARO DE ESCOPETA

En la mañana del 26 del corriente, recibió aviso la Guardia civil de Guadahortuna una comunicación del Juzgado de Torre Cardela, interesando la presencia de una pareja en el indicado pueblo para auxiliarse en las diligencias que estaba instruyendo sobre muerte violenta de la joven de 15 años, Josefa Márquez Porcel.

Así lo hizo la indicada Benemérita, y de las diligencias averiguatorias de lo ocurrido se ha podido comprobar que a las ocho de la tarde del día 25 se presentó la aludida Josefa en casa de su tía Josefa Márquez Fernández, situada en la calle del Horno, al objeto de que la viera un vestido que aquel día había estrenado, en donde encontró a su primo Juan Morales Márquez, de 19 años, soltero, que con ella tenía relaciones amorosas, que ella no aceptaba.

El mencionado Juan hubo de indicar a la joven que tenía que pagar el estreno del vestido, y como quiera que la joven se negara a ello, en un momento en que la madre de Juan salió a la calle, éste penetró en una habitación inmediata, y cogiendo una escopeta la invitó nuevamente a que pagara el vestido, y le disparó el arma, causándole una herida en la cabeza, de la que la desventurada muchacha falleció en el acto.

Quedó detenido el agresor. Hallazgo de una caballería abandonada. Participa la Guardia civil de Sorvilaber haber hallado abandonada una caballería en el Haza del Lino y que se supone sea procedente de un robo.

Una mujer se ahorca. El 25 del corriente puso fin a su vida, ahorcándose en su domicilio, la vecina María Bermúdez Camino, de 33 años, residente en el cortijo de Buhedillo.

La infeliz suicida hacía tiempo que tenía perturbadas sus facultades mentales, lo que se supone le haya inducido a adoptar tan funesta resolución.

Una riña. En una taberna en Torvizcón, propiedad de la vecina Ana Rodríguez Tarifa, se encontraban varios individuos, entre los que se promovió riña.

Acudió la Benemérita y encontró al vecino Francisco Rodríguez Estévez, el que presentaba una herida en la cabeza, manifestando el lesionado que se la había producido José López Santiago al abalanzarse a él y tirarle sobre una ventana.

La riña fue debida a una discusión que habían tenido sobre el pago de unas gaseosas que varios amigos habían consumido.

El médico que asistió al lesionado calificó de leve la herida. El agresor, que se había dado a la fuga, ha sido detenido por la Guardia civil.

Más detenidos. En Castril ha sido detenido Juan Pérez Segura para cumplir arresto en defecto del pago de una multa.

En la carretera de Cúllar Baza ha sido detenido Juan Martínez Corral, reclamado por lesiones.

JUAN COMINO

ANTE UN CENTENARIO

LA CAIDA DE CARLOS X

Hoy hace un siglo de un acontecimiento glorioso. Hoy se cumple el centenario de la caída del rey de Francia, Carlos X de Borbón. Centenario de un triunfo del constitucionalismo sobre la tiranía; de una afirmación de la soberanía del pueblo sobre la ley.

Las circunstancias en que se desarrolló el movimiento revolucionario de Julio de 1830, los motivos que lo impulsaron, el resultado que alcanzó, no deben olvidarse en ningún momento, no sólo por ser páginas de oro de la Historia de Francia, sino por contener una lección atinadísima para todo el Universo.

«Carlos X—ha escrito el profesor de la Universidad de Berlín, Stenfeld—no tenía ni la delicadeza de espíritu de su hermano y antecesor Luis XVIII ni su carácter moderado. Era un hombre decidido, dispuesto a ir delante ciegamente. Después de una juventud turbulenta, abandonado a toda clase de placeres, se había echado en brazos de la reacción; había sido uno de los primeros en emigrar y de él se podía decir la frase tan frecuente sobre los emigrados «que no habían olvidado ni aprendido nada». Con la edad se había hecho de otro, a diferencia de su hermano, y durante todo el reinado de éste figuró al frente del partido ultramontano y ultrarrealista. Luis XVIII había sufrido a duras penas el ministerio Villèle. Carlos X iba a darle todavía mayor realce. Con él las pasiones de los emigrados y el absolutismo de los jesuitas subían al trono.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

Los chófers que conducen sin precauciones

El domingo 20 del presente mes, a la salida del túnel de Izbor, chocó la camioneta de la matrícula de Málaga, número 4.474, y conducida por Manuel López, con un coche de turismo de esta capital, ocasionando grandes desperfectos. Treinta metros más abajo, y ya dentro del citado túnel, volvió a chocar con la pared, no ocurriendo desgracias personales por un verdadero milagro.

A los siete días justos, esta misma camioneta, conducida por el citado chófer, chocó con otra, entre Castell de Ferro y la Mamola, siendo esta última lanzada por un precipicio al mar, salvándose milagrosamente sus ocupantes por haber quedado el vehículo sujeto en una rocas a un metro del agua.

Con conductores que no adoptan las debidas precauciones todo cuidado es poco, y la tranquilidad de los automovilistas nula.

Llamamos la atención de las autoridades, y en particular la del ingeniero señor Montes Garzón sobre el particular, pues con hechos como los que se nos denuncian se hace imposible el tránsito sin temor a estrellarse.

CAFÉ - CERVECERIA

GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases. Esmerado Servicio a la calle. TELÉFONO, 1.8-2-5

Siluetas del Día

EL ORIENTE MARAVILLOSO

Miguel Pizarro, un granadino que vive hace años en el lejano Oriente, acaba de dar un salto gigantesco desde el Japón heroico y galante, a la popular y democrática Acera del Casino. Un hombre que viene de tan remotas tierras y que ha utilizado en su viaje un ferrocarril de cincrenaria—el Transiberiano—, es por fuerza un personaje novelesco que ha turbado con su visión universal de las cosas, la quietud veraniega de nuestra tertulia provinciana. Hay quien se queda mirándole con estupefacción, como a un ser que hubiese llegado del otro mundo.

Peró realmente, viene usted de Osaka? Es asombroso. Osaka, Osaka... ¿y allí que hay? Es necesario reconocer que nuestra cultura geográfica resulta muy deficiente y que tenemos una vaga idea del Japón y de China, a pesar de los vendedores de collares. Para un ciudadano que pasea todos los días por la Acera del Casino y por la Carrera, contemplando la Blanca de Sierra Nevada como algo que pertenece a un país remoto, las cosas de Oriente corresponden al mundo de la fantasía. Claro está que Miguel Pizarro, con su traje europeo, nos ha desconcertado un poco. ¿Es así como viene un personaje que ha vivido entre nipones? ¿Es así como se presenta un viajero que ha realizado una impresionante travesía en el Transiberiano? Confesamos nuestra decepción. Lógicamente, el amigo Pizarro debía traer de los bellos repletos de cosas maravillosas para arrojarnos sobre la mesa del café y deslumbrarnos con las más extraordinarias visiones orientales. Cuando abrió la cartera ante nosotros, una ansiedad indecible desencajó nuestros ojos en espera de que saliese de allí la esencia de todos los exotismos que nos han servido los escritores en sus novelescos relatos. Pero Miguel Pizarro es un occidental que no perdió su raigambre granadina. Sonríe vagamente mientras toma un café helado y nos cuenta sus aventuras.

—Al llegar a la frontera polaca... Y el echador del café se queda con la boca abierta como si oyese un cuento de «Las mil y una noches», mientras todos temblamos de emoción.

CONSTANCIO

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

Un obrero gravemente herido a causa de un accidente

Cuando trabajaba el obrero Manuel Ortega Remacho, de cuarenta años, en la carretera de Santafe, frente a la Bombilla, abriendo una zanja, quedó enterrado por una terrera que se le vino encima, dejándole al descubierto solamente la cabeza.

Auxiliado que fue por varios compañeros que le condujeron al hospital de San Juan de Dios, fue curado el herido de la fractura de la pelvis. Después de curado se le encamó en dicho Centro benéfico.

Del suceso se dió aviso al Juzgado de instrucción, personándose en el Hospital el juez de instrucción del Sagrado don José Morenza con el secretario señor Guglieri y el alguacil señor Avivar, instruyendo las correspondientes diligencias.

EL CHOCOLATE GENERALIFE ES EL MAS EXQUISITO

Pidanlo en todos los establecimientos

LOS TOROS

En la plaza de Barcelona es empitonado, sin consecuencias, Gitanillo de Triana

En Santander

Santander 28.—Con buena entrada se celebró una corrida, lidiándose ganado de Pablo Romero por Márquez, Villalta y Bienvenida y el rejoneador Nuncio.

En Lisboa

Lisboa 28.—Alternaron Pepe y Rafael Bienvenida con ganado de Braganza, bueno.

En El Escorial

El Escorial 28.—Torearon Vaquerín y el chino Vicente Hong.

En Madrid

Madrid 28.—El domingo se lidiaron seis novillos de la ganadería de Pérez Taberno, por los diestros Gil Tobar y Eladio Amorós.

En Tetuán de las Victorias

Madrid 28.—En la Plaza de Tetuán se corrieron novillos de Llanos y Juan García, alternando Pinturas y Perete.

En Barcelona

Barcelona 28.—Ocho toros de Trespalacios, para Marcial Lalanda, Gitanillo de Triana y Enrique Torres.

En Vista Alegre

Madrid 28.—Actuaron Niño del Ángel, Pedro de la Rosa y Villalta II, con novillos de Covalada.

En Valencia

Valencia 28.—Hoy se ha celebrado la cuarta corrida de feria.

En la plaza hay un lleno. Se lidiaron seis toros de Albacerrada por las cuadrillas de Marcial Lalanda, Barrera y Enrique Torres.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de la Gobernación asegura que las elecciones serán dentro de este año

El general Berenguer pasará casi todo el mes de Agosto en Santander y someterá a la firma de don Alfonso las combinaciones militares

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

Madrid 28.—El ministro de Instrucción Pública, al hablar con los periodistas, manifestó que con motivo de su viaje a Zamora había visitado las obras del pantano que se está construyendo en las confluencias de los ríos Esla y Aliste.

La Delegación de España en la S. de N.

Madrid 28.—La Delegación española en la XI Asamblea de la Sociedad de Naciones estará constituida en la siguiente forma:

El presidente en Madrid

Madrid 28.—Esta mañana regresó, procedente de Cercedilla, donde veranea, el presidente del Consejo general Berenguer.

Firma regla

Madrid 28.—El jefe del Gobierno ha firmado, entre otros, los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

El verano del presidente

Madrid 28.—El jefe del Gobierno ha manifestado a los periodistas que que del 6 al 8 de Agosto marchará a Santander, viniendo todos los martes a Madrid para celebrar Consejo de ministros.

El circuito aéreo internacional, En Varsovia

Varsovia 28.—Hoy llegaron a este aeródromo varias avionetas que toman parte en el circuito internacional de turismo aéreo.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 3 a 5

Plaza de la Universidad, núm. 4

LAS COLONIAS ESCOLARES

Segunda expedición de Colonias Escolares de Monachil

Habiendo sido designados para formar parte de la segunda Colonia los niños que a continuación se expresan, deberán presentarse en el Negociado de Instrucción Pública de este Ayuntamiento el día 2 de Agosto, a las diez de su mañana, con objeto de ser pesados, reconocidos y hacerles entrega del vestuario.

José Salmerón Díaz, Francisco Martos Moreno, Alfredo Alvarez Piedad, Juan Granizo Cantes, Rafael Moreno Martín, Antonio Lozano Martínez, Baldomero González Garzón, José Olmos Pais, Antonio Molina Díaz, Luis Felipe Capeli, Antonio Cobos Cueto, Miguel Ruiz Soto, Francisco Rodríguez García, José Alcalde Martín, Miguel Godino García, José Cid Bejarano, Antonio García Maldonado, Vicente Fernández Gómez, José Talavera Muñoz, Joaquín Armeña Núñez, Antonio Adarve Soto, Tomás Martín Martín, José Mateo del Pino, Francisco Checa Alonso, Aurelio Ruiz Ruiz, José Rodríguez Hernández, Emilio Olute Sola, Antonio Martín Zapata, José Aguilera de la Cruz, Antonio Raya López, Manuel Torregrosa Torres, Manuel González Callejos, Salvador Gálvez López, Antonio Molinero Ruiz, Antonio López García, José Morillas Romero, Miguel Villanueva Ramos, José Barragán Valenzuela, Antonio Barrionuevo Campos, Manuel Rodríguez Cortés, Francisco Chavarrín Morales, Miguel Siles, Rafael Martín Arcaucel, Gabriel Martín García, Adolfo García, Emilio Castillo Sabatel, Bienvenido Dueñas Moreno, José Martín Baca, Gabriel Yedra Gálvez, Andrés González Pérez, José Sorgos Martín, José Urbán Guerrero, Francisco López Baena, Eugenio Jiménez Lucena, Manuel García Rodríguez, Eduardo Jiménez Hernández, Torcuato García Perojil, Julio Muñoz Jiménez, Manuel Campos Reyes, Manuel Santos Vidal.

Esta Colonia saldrá para Monachil a las seis de la mañana del día 4 de Agosto próximo, debiendo estar los colonos en el Ayuntamiento con la anticipación debida.

El mismo día 4, de ocho a nueve de la mañana, regresarán las niñas que fueron en la primera excursión de Monachil.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 18-18 piso primero

Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 5

La temperatura

Madrid 28.—Según nota del Observatorio Meteorológico, la temperatura máxima de hoy ha sido de 35 grados en Granada y la mínima de 14 grados en Zamora.

El tiempo probable en toda España será bueno, con vientos flojos de dirección variable, cielo bastante claro y calor.

Rodríguez Marín continuará trabajando

Madrid 28.—El señor Rodríguez Marín ha manifestado que aprovechará el tiempo que le deje la jubilación para ultimar sus «Cantos populares españoles», que editará en 12 tomos de 500 páginas cada uno y en octavo.

La temperatura

Madrid 28.—Según nota del Observatorio Meteorológico, la temperatura máxima de hoy ha sido de 35 grados en Granada y la mínima de 14 grados en Zamora.

El tiempo probable en toda España será bueno, con vientos flojos de dirección variable, cielo bastante claro y calor.

Salón Regio

Hoy MARTES 28 de Julio de 1930 Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde La última será a las 11 y 1/2 de la noche.

COLOSAL PROGRAMA

Estreno de la interesante revista de Informaciones mundiales

Reportaje Gráfico Verdadero

Emocionante estreno de la estupendísima producción Fox 1930, dividida en cinco partes, titulada EL MISTERIO DE UN DOLLAR

La más formidable creación del intrépido y temerario cow-boy Charles Jones

Continúan los increíbles precios de 30 céntimos butaca

El circuito aéreo internacional, En Varsovia

Varsovia 28.—Hoy llegaron a este aeródromo varias avionetas que toman parte en el circuito internacional de turismo aéreo.

Las muertes repentinas en las cárceles soviéticas

Londres 28.—Un periódico de esta capital da cuenta, en su último número, de las frecuentes muertes repentinas que se registran, desde algún tiempo, en las cárceles soviéticas.

En la zona francesa de Marruecos, a causa de un decreto de carácter religioso, se promueven graves disturbios, resultando varios muertos y heridos

Recife 28.—Al conocerse en la población la noticia del atentado del jefe de Estado, la multitud se dirigió al edificio en que está instalado el periódico «Journal de Comercio», en que habían aparecido varios artículos firmados por Juan Dantar, atacando duramente al señor Bensoa, arrojando gran cantidad de piedras y causando destrozos.

Más detalles del atentado

Recife 28.—Cuando marchaba a varios distritos para hacer propaganda electoral el jefe de Estado don Joao Bensoa, fue agredido a tiros por un individuo llamado Juan Dantar, resultando aquel herido de alguna importancia.

SUCESOS LOCALES Dos atropellos

Guardias urbanos presentaron en la Comisaría al chófer Antonio Baena García, vecino de Pinos Puente, porque con el auto de su propiedad número 1.980 de esta matrícula atropelló en la Gran Vía al niño de seis años José Peralta Montoro, hiriénolo.

El lesionado fué curado en el hospital de una contusión en la región parietal.

También en el paseo de San Sebastián Antonio Cirre López atropelló con el burro que montaba a la anciana de setenta años Carmen Morales Beltrán, causándole erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Un perro hidrófobo

En el establecimiento «La Escribanía» penetró un perro con síntomas de hidrofobia, estando a punto de morder a las personas que allí se encontraban.

Un guardia de Seguridad, que casualmente pasaba por aquel lugar, hizo un disparo contra el animal, matándolo.

Cartera arrebatada

Dolores Cobo Martín, de 27 años, denunció en la Comisaría que una mujer, que sólo sabe es hermana de María Rodríguez Maldonado, le había arrebatado la cartera que llevaba, diciendo que era de su propiedad.

Información de provincias

En la provincia de Cuenca un individuo causa la muerte a dos personas y lesiones graves a otras dos

Una perturbada se apuñala los ojos, quedando ciega. En Santander chocan dos camiones, resultando varios heridos

Una mujer se apuñala los ojos

San Sebastián 28.—En el vecino pueblo de Santiago, una mujer llamada Arsenia Cuesta, en un acceso de locura, se apuñaló los ojos con un cuchillo de reducidas dimensiones.

La infeliz mujer ha quedado ciega. El triste suceso ha causado dolorosa impresión.

Casas baratas. Recepción de obras

Calatayud 28.—Ayer se celebró en esta población el acto de entrega de llaves y recepción de las obras correspondientes al proyecto de casas baratas, realizadas por la Cooperativa Augusto Biblilis.

Comprende dicho proyecto cuarenta y dos casas familiares de seis habitaciones, jardín, corral o huerto.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público. También estuvo presente el subsecretario del ministerio de Trabajo, el cual pronunció un discurso.

Declaraciones de Marcelino Domingo

Zaragoza 28.—Procedente del sanatorio que en Beltoña posee el doctor Noguera, llegó hoy a esta población Marceino Domingo. Le acompañaban varios amigos, entre ellos don José Salmerón.

En el Círculo Mercantil el líder radical socialista dijo que se proponía llegar a una inteligencia absoluta, no sólo con los partidos republicanos, sino con todos los obreros de la Unión General de Trabajadores, así como los de la Confederación General del Trabajo y Agrupaciones socialistas.

Afirmó que ya contaba con los afiliados a la Confederación General del Trabajo, porque sus dirigentes creían que debían ayudar a la instauración de la República en España.

Respecto a los grupos Acción Catalana y Acción Republicana que aún no han firmado el pacto y probable continen en su negativa de no hacerlo, cree sin embargo que prestarán a la unión toda clase de ayuda.

Aseguró que la mayoría de los republicanos catalanes están conformes con la formación del bloque de izquierdas.

Agregó que piensa aprovechar el período electoral para preparar a las izquierdas españolas.

Respecto de la dirección del bloque republicano, afirmó que no habrá ningún caudillo, porque los caudillos han desaparecido.

Terminó exponiendo su criterio de que las elecciones próximas, si el Gobierno no asegura que han de ser sinceras y con toda clase de garantías, no debe irse a ellas.

Porque no le dejan casarse con su novia, causa la muerte a varios miembros de la familia

Cuenca 28.—Se reciben noticias de Villa de Encinas dando cuenta que esta tarde se ha desarrollado un trágico accidente, del que han resultado dos muertos y dos heridos graves.

Cuando iba por la carretera del pueblo en automóvil el veterinario don Andrés Peinado con su señora y un hijo de corta edad, les salió al encuentro un individuo llamado Baldomero León Portillo, que mantenía relaciones con una hermana de la esposa del veterinario.

Sin que mediaran palabras algunas, León hizo varios disparos contra las tres personas, causando la muerte en el acto a la señora e hiriendo gravemente al veterinario y su hijo, que recibieron asistencia en el pueblo.

Mientras tanto, el criminal se dirigió también al pueblo, buscando a un hermano de su novia, y como le dijese que estaba en el campo, se encamionó al lugar en que se hallaba y le mató, así como a los animales que utilizaba.

Acto seguido se presentó ante las autoridades, ingresando en la cárcel de San Vicente.

Choque de camiones. Varios heridos

Santander 28.—El camión que conducía la merienda para don Alfonso, desde el Palacio de la Magdalena a la playa, chocó con otro camión, volcando.

Los ocupantes del primero resultaron heridos, siendo trasladados al Hospital.

Guía del lector

Servicios de Correos CERTIFICADOS

Cartas, papeles de negocios y medicamentos, de 3 y media a 7 de la tarde.

A la hora de los correos, por la tarde, se suspende el servicio. Días festivos, de seis a siete.

SECRETARIA VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

PAGOS IMPRESOS

De diez a once de la mañana.

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

FRANQUEO

Interior de las poblaciones: cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

ANGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto conocido

ANTE UN CENTENARIO

LA CAIDA DE CARLOS X

zas las luchas con los militares. Ha empezado la Revolución. El Gobierno ha arrojado sobre el pueblo el peso de la tiranía. El pueblo, abrasado en el fuego revolucionario, se siente ansioso de derribar el Poder arbitrario y se dispone a poner a la violencia nefanda de la fuerza, la violencia sagrada del Derecho.

dan vivas a la República. Todos desean la Libertad. El Poder está ya derrotado. Así lo comprende Carlos X. El rey, desde Saint-Cloud quiere arreglar la cuestión en favor suyo. Para ello decide la dimisión de Polignac y la revocación de las Ordenanzas. Pero sus decisiones no surten efecto. Han llegado demasiado tarde.

Transcurre el día en medio de una gran emoción liberal. Mientras tanto, Lafayette toma la dirección del movimiento y realiza los últimos preparativos para acrecentar el número de los sublevados y crearle una seria situación al Gobierno.

Mientras tanto los diputados, reunidos por Lafayette, acuerdan la deposición del rey. Luis Felipe de Orleans, duque de Orleans, es proclamado rey por la gracia de Dios y la voluntad nacional. La causa revolucionaria ha alcanzado la victoria. La soberanía del pueblo se ha colocado sobre la soberanía del rey.

Al día siguiente se unen a los obreros tipógrafos, esparcidos por los arrabales, numerosos estudiantes, antiguos soldados del Imperio, guardias nacionales, burgueses, diputados, etc. Se recorren las calles en animados grupos. El entusiasmo se apodera de todos los espíritus. Se oyen los gritos de «Viva la Constitución», «Abajo los ministros», por doquier. Se levantan barricadas. El Ejército, al mando del mariscal Marmont, no puede sofocar la rebelión. Algunas tropas se pasan al campo revolucionario. El pueblo se defiende victoriosamente en el Ayuntamiento. La Revolución marcha por el camino del triunfo.

Terminó así la revolución de Julio. No se instauró la República. Pero sí un trono popular rodeado de instituciones republicanas como quería Lafayette. Ciertamente que Luis Felipe no supo después emprender la gran obra de democracia y de progreso que el pueblo reclamaba. Mas esto no mengua en nada el mérito de la revolución. El defecto, claro es, fué el no proclamar la República. Esto se hizo, sí, en 1831—el oficial inglés Roberto Boyd, viniendo a España, desde Londres, con Torrijos y sus compañeros, para derrocar el absolutismo fernandino, y sirviendo más tarde el fusilamiento, al fracasar la empresa. ¡Grandes ejemplos de fraternidad, que ilustrando el alma, con las centellas socialistas, no se fijan en fronteras ni se detienen en exagerados prejuicios nacionalistas!

Y llega el 29 de Julio. El gran día de Francia. El pueblo asalta las Tullerías. Por las vías parisienses desfilan sendos grupos de revolucionarios. Algunos cantan la «Marseilles». Otros

Fernando de los Ríos ha recordado, recientemente, este caso en el Ateneo de Madrid, al estudiar, en su admirable discurso, la situación de España.

NICOLAS G. DOMINGO

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with 3 columns: Item, Ptas., Cts. Includes entries like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

Droguería Santo Cristo CASA ESPECIAL EN PERFUMERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Es la preferida por la gente elegante. Plaza Santo Cristo, 1 al 5.

Sección judicial

Señalamientos para el día 29

Sala de Vacaciones.—Tribunal industrial: Antonio Ramírez Ramos con don Eduardo Lomas Jiménez, sobre reclamación de salarios; abogado, señor Lomas; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Serna.

Penado Antonio Cortés Santiago, que fué sentenciado por esta Audiencia a la pena de dos años de prisión por el delito de disparo y lesiones, ha sido destinado a cumplir condena a la Central de Cartagena.

Pleito En la secretaría de esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de Linares entre Cleofé López Peinado con la Compañía Asturiana de Minas, sobre reclamación por accidente del trabajo.

Advertisement for 'El mejor antiséptico de las vías respiratorias' (The best antiseptic for the respiratory tract) with an illustration of a person and a bottle.

EN HONOR DE SAN PANTALEON

Conforme se anunció oportunamente, el domingo último, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia de San Gil la solemne fiesta grande, que anualmente dedica a su Patrón San Pantaleón la Congregación médico-farmacéutica.

Advertisement for 'Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas' by Castaños, Orti y Garrido, including contact information and services.

Advertisement for 'AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España' with interest rates and terms.

Advertisement for 'Banco Hipotecario de España' with interest rates and terms.



Advertisement for 'FLIT Mata más rápido' (Flit kills faster) with a list of insecticides and contact information.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada el conocido periodista don Gregorio Corrochano, quien ayer estuvo en el Gobierno civil visitando al gobernador señor Mendoza.

Por don Sebastián Maroto, y para su hijo el joven industrial de esta capital, actual jefe de talleres de cartónes «Alhambra», don Fernando Maroto Garnica, ha sido pedida la mano de la encantadora y bella señorita Encarnación Martínez Rodríguez.

Se cruzaron entre los novios los regalos de rigor. La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre. Hoy marcha a San Sebastián el ex diputado a Cortes y ex decano del Colegio de Abogados don Fermín Camacho, acompañado de su distinguida señora.

El domingo, en la iglesia parroquial de la Magdalena, y ante la imagen de Nuestra Señora de Lourdes, se celebró con toda solemnidad la boda de la bella y simpática señorita Carmen Onieva Ramírez con el distinguido joven don Gabriel Damas Liebana, apoderado y cajero del Banco Español de Crédito en Priego (Córdoba).

La novia vestía elegante vestido de tul de seda blanco y la cola del velo la llevaba la monísima niña Mercedes Onieva Buñil.

Advertisement for 'Junta de Plaza y Guarnición de Granada' with contact information.

Advertisement for 'T. S. H. UNION RADIO. MADRID' with details about radio programs and services.

Advertisement for 'Dr. Martín Gómez' with contact information and services.

Advertisement for 'PIEL-SIFILIS' with contact information and services.

Advertisement for 'En el ministerio de Economía' with contact information and services.

CUANDO EL CALOR APRIETA...

El domingo fué un día pródigo en riñas y escándalos

En la calle del Milagro promovieron riña Angustias Robles y Josefa Alvarez Ortiz, resultando ésta con erosiones y contusiones en la cara. Fué curada en el Hospital.

—María Morón Alvarez, de 18 años, fué asistida en dicho centro benéfico de una herida contusa en el antebrazo derecho, que le ocasionó al reñir en la puerta de San Cecilio su convecina Purificación Rodríguez Morón, de 19 años.

—En la calle Hornillo de Cartuja promovieron reyerta Adela Rodríguez Jiménez, Rosario Ros Rodríguez, María Delgado García y Carmen García Soto.

—De la riña resultó Rosario con erosiones en la cara y mano izquierda, de las que fué curada en el Hospital. María Delgado sufrió erosiones en la mano izquierda.

En el suceso intervino una pareja de Seguridad. En la puerta de la Central de Teléfonos riñeron los chófers Antonio Arcos Sola, de 21 años, y Juan Martínez García, de 33, resultando este último con erosiones en la mano, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Un guardia urbano intervino en el suceso. —Dos guardias de Seguridad detuvieron, conduciéndolo a la Comisaría, a Miguel Alvarez Ruiz, de 26 años, a requerimientos de Isabel Calvo Roldán, porque en la calle del Marqués de Falces maltratado de palabra y obra a su hermana Concepción Calvo, la que resultó con epítasis traumática y contusiones en el hombro.

Fuó curada en la Casa de Socorro. —También fué asistido en dicho centro benéfico Antonio Fernández Román, de 44 años, de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, que le ocasionó enriña Francisco García Ramírez.

Un guardia urbano puso el hecho en conocimiento de la Policía. —El vecino de Atarfe José Rueda Triana, de 23 años, fué curado de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, que le produjo al reñir con otro en la plaza de toros.

En un establecimiento de bebidas promovieron un fenomenal escándalo los hermanos Juan y Francisco Jiménez Benavides, de Atarfe, y vecinos del Castillo de Tajarja.

Francisco arrojó una botella contra un espejo, rompiéndole la luna y ocasionando otros daños valorados en 600 pesetas. Una vez cometida su hazaña se dieron a la fuga.

Guardias de Seguridad detuvieron a José Rueda Triana, por promover escándalo en estado de embriaguez. —También fueron detenidos por iguales causas Manuel Martínez Carrillo en la plaza del Campillo y José García López, en Reyes Católicos.

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer los siguientes heridos: El niño de siete años Antonio Bustamante Carmona, de heridas en la mano izquierda al morderle un perro.

—Emilio Molina Ruiz, de 31 años, de una herida en el dedo medio de la mano izquierda, que le produjo un perro al morderle. —Francisco González Rubio, de una herida infestada en el dedo índice de la mano derecha, que se produjo trabajando.

El estado del herido fué calificado de pronóstico menos grave. —José Medina Cabrerizo, de 38 años, vecino de Guadix, de la fractura del antebrazo derecho, que se ocasionó al caerse de una caballería en dicho pueblo. —Juan Molina Pérez, de 33 años.

Advertisement for 'LIBROS! LIBROS!' with details about book sales and prices.

Advertisement for 'Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola' with details about agricultural machinery.

una herida en el párpado inferior del ojo derecho, al caerse. —José Tallón Medina, de 18 años, una herida contusa en la barba al caerse. —Carmen Cano Luna, de 9 años, de la fractura del cubito y radio izquierdo.

El estado de la herida fué declarado de pronóstico menos grave. —El vecino de Baza José López Cano, de 20 años, varias heridas contusas en los dedos índice de la mano derecha, anular y meñique de la mano izquierda, que se ocasionó trabajando.

Un guardia urbano detuvo a Francisco Calero Milano, de 17 años, porque al pasar por la Acera del Casino dió un pisotón al niño de 12 años Juan Martínez Sáez, ocasionándole una herida en el dedo gordo del pie izquierdo. El muchacho fué curado en la Casa de Socorro.

Advertisement for 'Licenciados del Ejército' with details about military examinations and services.

UN DETENIDO

En Jayena ha sido detenido Francisco Moles Peregrino, que en estado de embriaguez se presentó en un café y obligó al dueño a que le despatchara unas botellas de aguardiente para invitar a todos los que se hallaban en el establecimiento, y que como el citado dueño no quiso despatcharle bebidas, le insultó y le amenazó con una navaja, y además le tiró una pesa a la esposa del citado dueño del café.

Advertisement for 'P. del Castillo Segovia MÉDICO' with details about medical services.

Advertisement for 'LOS DEPORTES' with details about sports events and competitions.

Advertisement for 'Fútbol' with details about football matches and teams.

Advertisement for 'TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS' with details about artistic fabrics.

Advertisement for 'Antonio López Sancho' with details about a person or business.

Advertisement for 'LA BOLSA' with details about stock market information.

Advertisement for 'Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola' with details about agricultural machinery.

Advertisement for 'Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación' with details about repair services.

Advertisement for 'BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA' with details about mortgage services.

EN LA PLAZA DEL TRIUNFO

"Atarfeño" se encierra con seis de Palha

Miguel Morillas «Atarfeño» ha realizado el domingo último una proeza que no acostumbraban hacerla, y menos en estos tiempos, ninguno de los diestros que al difícil arte del torero se dedican.

No ya a los novilleros punteros en estado de «emerger» la alternativa, sino los espadas consagrados, les vendría muy ancho y difícil encerrarse con seis bichos hechos y dierchos, más bien toros que novillos... ¡y de Palha!

Porque decir de los toros portugueses de esta casta, es hablar de bichos difíciles, reservados, de poder y en los que si aparece la mansedumbre, lo que es usual, ¡ya está el torero servido!

No se trataba, pues, de una corrida en que se buscaba el lucimiento; no era de esperar que los bichos se prestaran a faenas lucidas, francas, de torero artístico—incluso los miras hubieran sido preferibles—sino que se esperaban dificultades y trabajos de los que sólo un matador que esté muy hecho y sepa por donde se anda puede atreverse a esta difícil prueba.

Y eso ha demostrado Atarfeño, en realidad, de verdad: que puede matar, no seis Palha, y mansos en su inmensa mayoría por añadidura, sino unos cuantos más, si no con gran lucimiento, que este ganado así no lo permite, sin afligirse, sin huir ante el enemigo, sin buscar los bajos y sin tirarse de cabeza al callejón, desparovido y trémulo, cosas que en muchos consagrados de alternativa hemos visto y no una vez sola.

Conste eso así, pésele a quienes no se fijan para juzgar la labor de un torero en las condiciones de las reses y quieren que siempre se toree lucidamente y con adornos, aunque el enemigo se preste menos a ello... ¡que uno de estos mansos marmolillos, por ejemplo incontrarvertible!

¿Quién ha dicho que en Granada no hay afición? ¿Quién sostenía que en pleno verano, en estos días de calor achicharrante, no se podían organizar carteles de importancia?

La asistencia de público a la novillada del domingo, demuestra bien bien a las claras lo contrario.

Bastó que el cartel tuviera verdaderos alicientes, que un espada valiente y pundonoroso anunciara la proeza que iba a realizar y que hoy por hoy no tiene, en absoluto, imitadores, para que se agotara por completo el papel y el lleno fuera de los de abrigo.

Y no fué causa para restarlo el que los laboradores estén en la recolección, ni que el verano se hubiera llevado a los pudientes, ni que la clase estudiantil estuviera de vacaciones!

Leno y muy lleno lo dieron los aficionados granadinos ante un cartel que interesaba; nada fué motivo el fuerte calor de la tarde estival—la más calurosa de lo que va de verano, para restar espectadores. Con ello se dió un mentis rotundo a los que, como escudo o pretexto para no organizar festejos taurinos, propalan por ahí que en Granada no hay afición, y que aquí, fuera del domingo de feria, nadie va a los toros, ni aprecia carteles, ni se preocupa de ello.

La Plaza del Triunfo estaba el domingo en la tarde como en un día de feria. Y después, a la salida, hubo un desfile de primera clase, y el gentío llenó cafés y bares, proporcionando a los industriales muy útiles ingresos.

Pues si eso solamente lo consiguen las fiestas de toros, ya saben las Empresas la receta, que no de ben echar en olvido. ¡Menos mal que ahora hay en el caso del Triunfo, para este verano, un empresario entendido y emprendedor, que está demostrando a la afición lo que se puede hacer en Granada, en cuanto a organización de espectáculos!

Cuando a las cinco y media de la tarde hace su aparición en el palco presidencial el concejal don Joaquín Corral Almagro, el lleno es absoluto.

Surge, sin alguaciles, la cuadrilla, a cuyo frente viene Atarfeño, que viste de azul y negro. Después del paseo se le ovaciona, y el espada corresponde saludando desde el tercio.

Y se da suelta al Palha

Primero —Es un toro—no un novillo—, largo, de presencia. Viste «capa» negra; tiene el número 15; se llama «Churrutero» y es negro listón.

Le da Atarfeño la primer verónica, que es oleada, y el bicho se va. Luego el diestro le suministra ocho lances, estirándose y volviendo muy bien en tres y se le aplaude justicieramente.

Primera vara, con caída de órdaño. Segunda, con desmonte, y quita Atarfeño con serpentina final; tercera, con caída, y cuarta, en igual forma, sacando el espada sin lucirse, porque ya el Palha le acude paso a paso y quedándose en la suerte.

En el segundo tercio, Rojito clava

un par un poco pasado, y en su turno repite con otro bueno. Gallo de Córdoba pone uno abierto.

Atarfeño hace la siguiente faena de muleta: Dos ayudados por alto; uno alto con la diestra; uno por bajo; uno de pecho superior; un pase por bajo; otro de pecho; dos al toro súper y tres ayudados por bajo; faena con hechuras, cerca y tranquilo.

El toro se pone bastante guasa, y el espada continúa el muleteo, sufriendo un desarme en un ayudado.

Un pinchazo sin soltar, saliendo empujando. Sigue el muleteo, acudiéndole el toro, ya incierto, y dándole alguna colada. Media estocada arriba, que escupe el bicho; más trasteo; otra media, arriba, un poquitín con tendencia, y un descabello al segundo intento. Se le aplaude por mayoría.

Segundo Otro bicho, precioso de tipo, es este segundo: «Gravito», número 75, berrendo en negro, capirote, bien puesto.

Sale a la carrera, pero luego se le pasa el gas bien pronto, y ya acude solo al paso a Atarfeño, que lo lancea sólo tendiendo a fijar, pues otra cosa no se puede con aquel «Gravito».

Dos varas, saliendo el bicho suelto, y de la segunda con la garrocha enhebrada, después de desmontar al piquero.

Dos varas, demostrando a las claras su mansedumbre al salirse suelto, y se cambia el tercio.

Vicente Prieto y Fernando Gago banderillan. Tres pares buenos.

Se provee Atarfeño por segunda vez de las armas torcidas, y se encuentra al bicho encampanado. Enterado de lo que hay que corregir, comienza muleteando por bajo; mas luego da unos pases altos y sufre un desarme.

Entra enseguida a matar y atiza un pinchazo en lo duro, llevándose el arma. Sigue la faena, y repite con una, casi entera, arriba. Descabella a la segunda, y hay palmas nutridas y pitos al manso en el arrastre. Saluda el diestro desde el tercio.

Tercero Otro toro bien criado; es «Pinturero», número 90, berrendo en negro, capirote.

También a este «Pinturero» se le acaba pronto el gas, después de una carrera, de salida, que parecía se iba a tragar el mundo.

Dos lances sólo puede dar Atarfeño al manso, que emprende un «encantador» trote cochínero.

Y demuestra cumplidamente esa mansedumbre, saliéndose suelto a las dos primeras varas y volviendo la cara al cite para la tercera.

Por fin, un refilonazo y la vara tercera, sin recargar y siguiendo saliendo solo, por lo que, claro es, que «no ha lugar» a quite alguno.

Se le va la mano a Moreno de Granada» en el segundo tercio, y deja, de primeras, un palito bajo.

El bicho quiere saltar la barrera, pero no lo consigue.

Papeleta clava un par desigual y cierra Luis con uno bueno.

Por tercera vez surge Atarfeño y se encuentra al bicho lo más guasón que darse puede, aunque sin malas intenciones.

Dos pases altos; tres ayudados por bajo para sujetarlo; dos altos; uno por bajo, y Rojito, el inmenso, trabaja acertadísimo para fijar al bucy.

Un buen pinchazo arriba y media en su sitio propina Atarfeño. Termina con dos intentos de descabello, echándose el bicho a la salida del segundo.

Cuarto Se ha descansado; se ha regado el ruedo y se ha dado suelta al cuarto, «Generoso», número 43, negro bragá, bien puesto.

Cinco vorónicas le da Atarfeño, estirándose muy bien en tres, que se le jalean.

Luego otra más, y remate.

Primera vara con caída comprometida, y salida suelta del toro. Segunda, recargando algo en esta, y sacando el espada, dándose el bicho a la fuga. Tercera, saliendo solo otra vez y con un trote de manso sin careta; y cuarta, en la que el matador obligó al bicho, lanceando en el quite, y dando dos lances y una rebolera. El bicho, hecho un marmolillo. Nada, señores, que para matar seis toros y lucirse, es menester que ayuden los toros. Si no, demasiado se hace con quitárselos de enmedio lo más decorosamente posible.

El segundo tercio, a cargo de Gallo de Córdoba y de Rojito, está bien. Tres buenos pares clavan estos rehileteros.

Reaparece Atarfeño con la muleta y estoque, y comienza muy lucido y adornado la faena, haciendo cuanto se puede hacer en un bicho como éste, o sea, obligándole y no dejándole que se vaya. El ayudado de la muerte verdad; tres altos con la diestra; otro, cinchándose enormemente y pasándose el bicho por los alamares; dos más en igual forma y sigue obligando a pasar. Un pinchazo sin soltar, no haciendo nada el

toro por el espada; media, arriba (entrando en la puerta de chiqueros), y un descabello a la primera. Hay ovación; piden muchos la oreja y el presidente la otorga; pero, como algunos protestan, el espada la agradece y la deja. Entonces se aplaude al diestro, y éste saluda desde el tercio.

En los tendidos los ánimos entre partidarios y enemigos están caldeados en grado máximo, y hay cada «bronca» que enciende el pelo.

Quinto No hay quinto malo. Una vez más salió verdad el refrán, puesto que «Bombero», cárdeno obscuro, corniabierto, número 44, fué el único bravo, completo y noble de la corrida.

Es otro torito hecho, con el que se arroja al ruedo un espontáneo, y nos pone los intestinos en la boca, cuando vemos que el bicho lo coge, lo zarandeo y lo desnuda por completo, dejándole el «reverso» al descubierto. No es esto lo malo, sino que el muchacho, que se llama Francisco López Gómez, resulta herido. Lo llevan a la enfermería, y allí el médico de guardia, señor Fernández Cambil, le cura y da el siguiente parte facultativo a la presidencia. Durante la lidia del quinto novillo ha ingresado en esta enfermería Francisco López Gómez, con fractura supracondílea izquierda y contusiones en el triángulo de Scarpa derecho, y en la región glútea izquierda, de pronóstico reservado.

Terminada la corrida fué llevado el lesionado en una familia al Hospital, pues eso de la fractura del codo es cosa larga. Rojito fué quien salvó al cogido de que el bicho lo liquidara en definitiva.

Bueno, continuemos. Como el bicho ya hemos dicho que es bravo, Atarfeño lo aprovecha y se luce con la capa en tres verónicas superiores. Se ciela suelto el bicho a un piquero y después recarga en la primera vara, durmiéndose «un porción» en la suerte.

De este «dormitorio» sale el bicho bien castigado, pues el piquero ha resistido y ha apretado la garrocha, donde cayó. Se estira Atarfeño muy toreramente en unos lances que da a continuación.

Otra vara, saliendo el toro suelto. Baquet, el sobresaliente, debuta con tres buenos lances. Tercera vara y quita Atarfeño con tres excelentes y vistosos chichelinas y una serpentina final. (Ovación.)

Gago clava un par regular y en su turno uno bueno. Vicente Prieto, medio al aire y uno regular.

Atarfeño saca a los espectadores de la monotonía de la tarde con una faena de muleta pinturera y artística. Claro, ¡como es el único bicho que se presta!

El ayudado de la muerte, estatuario; uno de pecho superior; otro alto con los pies juntos y erguido verdad; otro de pecho; un alto y dos naturales con la izquierda de verdadero mérito; otro alto derecha y un pase con adorno estilo Rafael «Gallos». Dos ayudados por bajo muy toreros; otro alto con la diestra; uno

barriendo los lomos, y sigue la faena tranquilo y cerca. Con el pincho atizó dos pinchazos en hueso, entrando muy bien; otro pinchazo llevándose el estoque, sufre una colada con desarme; otro pinchazo en lo alto; una entera perpendicular que asomó por bajo, y un descabello al quinto intento. Ha sido lástima que no haya estado pronto con el estoque, porque ha descompuesto una excelente faena de muleta. El bicho es aplaudido en el arrastre.

Sexto Cuando aparece el sexto toro, en el sol hay otra «bronquitis» enorme. Abundan los palos que es una «benedición», y bien pronto, ante el «argumento» entre los que discuten y «agreden», se queda un gran claro en las gradas contentientes. ¡Señores, y como están los ánimos!

Este sexto bicho se llama «Molinero», 96 y es berrendo en negro capirote, y el más manso de los seis, tan declarado que fué condenado mediante el pañuelo rojo a la infamante caperuza, y a los cuatro pares de banderillas. Menos mal que ya en 1.º de Agosto vuelve el uso de las banderillas de fuego para estos mansos.

Correteo el bicho mansamente y sólo puede darle Atarfeño una verónica.

Huye «Molinero» de los caballos e intenta saltar la valla. Sólo a fuerza a fuerza toma el manso una vara derribando y saca el presidente el pañuelo rojo. Después de esto acepta el bicho otra pinchadura por compromiso.

Papeleta clava un par bajo, saliendo con la taleguilla rota por el muslo derecho. En su turno repitió con medio par. Moreno de Granada puso dos buenos pares.



La Radio constituye un entretenimiento sin rival; pero sólo si la recepción es natural y libre de interferencias. Los ALTAVOCES PHILIPS, contruidos en varios hermosos colores, ofrecen unas audiciones prodigiosamente naturales, reproduciendo, de los programas transmitidos por las emisoras de todo el mundo, la verdad, sólo la verdad, nada más que la verdad. Solicite una demostración en su casa.

Atarfeño se encuentra con un «regalo», pero no se aflige. Comienza muleteando con la derecha, y consigue varios altos con la derecha, y en seguida tiende sólo a alinear, puesto que no se puede hacer otra cosa. Y aquí de las sorpresas: el espada entra a matar mirando arriba, y atiza media suprimosísima, que tira rodando al manso. El público no apreció como era debido las excelencias de la magnífica estocada en las agujas.

Resumen Atarfeño no se ha «rajado», pesa a quienes fueron a verlo con tar «piadosas» esperanza. Ha demostrado que puede, y no es fracaso, con una ganadería entera.

Siempre las estocadas quedarán arriba, fuera el manso que fuera (algun vez, como en el segundo, salió mal de la suerte), y estuvo mejor en los mansos con el estoque que en los bravos. No tuvo la cooperación que era en justicia ofrecerle, por parte del público, que en su mayoría lo llevaba de «naas», porque sí. Y en estas condiciones, «como sabe quitarse los mansos de encima» si fracasará ni afligirse; como sabe también torear lucido cuando sale un bicho bravo, capacitado está para estas empresas, «puesto que es el único novillero que lo ha demostrado, encerrándose con seis Palha y pudiendo con ellos. Hoy hay muy pocos toreros que se quiten de enmedio cuatro mansos como se los quitó el Atarfeño. Y eso merecía más comprensión y más aplauso. Demostrando esto, ya le aconsejaré que si quiere repetir la empresa lo haga donde tenga más cooperación en el público y con seis bichos que se presten a lucimiento; ganaderías como Pablo Romero, Condé

Horario de trenes. SALIDAS. 7.25. Directo a Alicante. 8.00. Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bézmez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla). 8.45. Expreso, con primera y tercera clase para Madrid. 11.25. Para Moreda, con combinación para Baza y Almería. 13.10. Para Moreda, Linares y Madrid. En Baza, enlace con el nuevo expreso Sevilla-Valencia-Barcelona. 13.25. Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque. 16.25. Expreso, con primera clase, para Málaga y Sevilla. 19.40. Para Loja (saldrá al apeadero de San Francisco). 17.10. Para Guadix, con enlace en Moreda con el expreso para Almería. 18.10. Expreso, con primera y tercera clase, para Ronda, con combinación para Málaga y Córdoba. 18.20. Para Iznalloz. LLEGADAS. 7.15. De Iznalloz. 9.35. Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix. 10.15. De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco). 12.30. Expreso, con primera y tercera clase, de Ronda, con combinaciones de Málaga y Córdoba. 12.55. De Moreda, derivado del expreso de Almería. 16.15. De Moreda, derivado del correo de Madrid y Linares. En Baza da combinación con el nuevo expreso Barcelona-Valencia-Sevilla. 16.55. De Algeciras, con combinación de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque. 18.05. De Moreda, con combinación de Almería y Baza. 21.20. Expreso, con primera y tercera clase de Madrid. 22.25. De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Almorchón, Bézmez, Córdoba y Jaén (vía Bobadilla). 22.45. Expreso, con primera clase, de Málaga y Sevilla, con combinaciones de Ecija y Luque. 22.50. Directo de Alicante.

No deje usted de leer diariamente nuestra edición de la tarde.

Enseñanza Nacional. ESCUELAS VACANTES. En la provincia de Orense: Renda, Calvos de Rendin, unitaria para maestro, 310 habitantes, por traslado; Biobra, Ribiana, 469, por traslado; Abelados, Montederramo, mixta para maestro, 210, por traslado; Granja, Cimbra, 460, por traslado; Niñoduega, Belta, 262, por traslado; Alanes, Cualeiro, 453, por traslado; Gabín, Montederramo, 599, por traslado; Secane, Carballino, unitaria para maestra, 689, por fallecimiento; Pinza, Viana, 410, por reciente creación; Cudeiro, Canedo, unitaria para maestro, 651, por reciente creación; San Andrés, Riva-davia, 501, por reciente creación; Fondedevila, Boboras, mixta para maestro, 317, por reciente creación; Bouzas, Castrelo de Miño, 196, por reciente creación; El Mazo, Villmartín, por reciente creación. Pueden ser solicitadas por derecho de consorte las de San Andrés, Atrio, Secano, Pinza, Cudeiro, Biobra y Rendin.

Matadero público. Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 10, a 3,50; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,40; bueyes, 0 a 0,00; vacas 6, a 3,00; vacas de rastra 1, a 3,00; borregos, 170, a 3,30; carneros, 0, a 0,00. Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de primera, a 5,50; segunda, 5,00; tercera, 4,50; cuarta, 4,00; borrego con hueso, 3,50.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 630 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 10 indigentes.

CURACION de las HERNIAS

La QUEBRADURA vencida con los Compresores "SALUS" Quebrados Si sois víctimas de esta horrible enfermedad, no queráis serlo también del mercantilismo y mala fe de los que os ofrecen armatostes que sólo son instrumentos de tortura

FIJAOS BIEN Y LEED :- AHORA PODEIS CURAROS El reputado herniólogo de Barcelona, Sr. Pérez Ruiz, estará en Granada y en el Hotel Suizo el jueves día 31 de Julio, donde recibirá personalmente a todos, hombres, mujeres y niños que estén herniados, usen o no aparatos, estén o no operados, y quieran curarse con el maravilloso y científico Compresor «SALUS», creación del eminente especialista herniólogo Sr. Pérez Ruiz.

Tres únicos precios: Garantía de devolución al no dar resultado. Consulta absolutamente gratis : Grandes plazos para pagarlos

Una consulta al Sr. Pérez Ruiz, significa la adopción definitiva del Compresor «SALUS». Se convencerá de que lo más seguro, práctico y económico, es el uso del Compresor «SALUS».

«SALUS» confort; 75 ptas. (tres meses plazo) - «SALUS» perfet; 150 ptas. (cuatro meses plazo) - «SALUS» supremo; 300 ptas. (seis meses plazo)

Si no pesa; sin tirantes de entrepiernas, sin presiones, adaptación instantánea, compresor automático, acoplamiento invisible, cómodo y eficazísimo en todos los casos.

¡No un aparato más! ¡"SALUS" el mejor!

Herniados Si queréis recuperar vuestra salud, acudid todos a visitar al Sr. Pérez Ruiz, que recibirá personalmente (nada de representantes ni colaboradores) en: Granada, únicamente el jueves 31, en el Hotel Sulzo; en Albuera, el viernes 1 de Agosto, en el Hotel Colón; en Málaga, el sábado 2 de Agosto, en el Hotel Alhambra.

Especialidad en Cinturones y Fajas abdominales, desde 50 pesetas Despacho: Marqués del Duero, 102 bis. - BARCELONA

HOTEL INGLES antes SIMON MALAGA. CALLE LARIOS, 4. 75 amplias habitaciones, todas con agua caliente y fria. Baños - Ascensor - Esmerada cocina. PENSION DESDE PESETAS 12.

Antes de iniciar el viraje debe indicar la dirección de modo automático y ello sólo lo consigue con el INDICADOR de Dirección BOSCH De venta en todos los garages. Niglon AUTO-OIL LUBRIFICANTE PERFECTO POR EXCELENCIA. Se admiten esuelas para este diario, hasta las cuatro de la madrugada.

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. En este establecimiento encontrará el público lo que desea, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraréis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada